

*Дадаев Р.Ш.,
магистрант кафедры гражданского и международного частного права
ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»
г. Волгоград, Россия*

СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ПОДХОД В ИССЛЕДОВАНИИ ЧАСТНОПРАВОВЫХ ОТНОШЕНИЙ

Аннотация. Настоящая статья посвящена социологической стороне частноправовых отношений, проявляющихся в ходе применения данного метода. Основное внимание при этом уделяется содержанию норм права и абстрактной логике. В этих условиях актуальным становится принцип частноправовой конкретизации, где рассматривается социальная сторона таких отношений; социологический подход поможет по-другому взглянуть на влияние частноправовых исследований на социальную сферу жизни общества и межличностные отношения.

Ключевые слова: социологические исследования, частноправовая норма, гражданское право, частноправовая конкретизация, социальные аспекты частноправовых исследований.

UDC 347
БКК X022.155+C506

DOI: 10.53315/2949-1193-2024-3-4-38-41

*Dadaev R.Sh.,
Master's student of the Department of Civil and International
Private Law of Volgograd State University
Volgograd, Russia*

A SOCIOLOGICAL APPROACH TO THE STUDY OF PRIVATE LAW RELATIONS

Abstract. This article is devoted to the sociological side of private law relations, manifested in the course of application of this method. The main attention is paid to the content of legal norms and abstract logic. In these conditions, the principle of private law concretization becomes relevant, where the social side of such relations is considered; the sociological approach will help to take a different look at the influence of private law research on the social sphere of society and interpersonal relations.

Key words: Sociological research, private law norm, civil law, private law specification, social aspects of private law research.

При взгляде на задействованные в частноправовых исследованиях методы сразу вспоминаются известные традиционные методы исследований, где формально-юридический подход наделяет частноправовые отношения в социуме статусом ключевых.

Для начала рассмотрим включающие в себя элементы социологических исследований. Первое, на что стоит обратить внимание – рассмотрение социальной реальности. Ключевой особенностью проводимого анализа является его социально-ориентированная сторона, когда соответствующие правовые нормы расположены не в пустой оболочке, а в реальном социальном, экономическом и культурном пространстве. К примеру, институт права собственности на земельный участок имеет разные социальные оттенки в зависимости от географического расположения соответствующих правовых систем. В национальном законодательстве это закреплено в гл.17 Гражданского кодекса Российской Федерации, где отражены особенности и порядок реализации права собственности на земельные участки. К тому же важно упомянуть и Земельный Кодекс Российской Федерации РФ, где право собственности на землю обособлено в гл. III.

Следующий важный элемент касается анализа социальных функций, проявляющихся в ходе частноправовых исследований. Одной из важнейших функций, выполняемых частным правом, является регулирование социальных отношений, защиту прав и законных интересов граждан и организаций и др. В качестве примера можно назвать договор купли-продажи, который регулирует в обществе обмен товарами, работами и услугами, гарантируя тем самым выполнимость и предсказуемость экономических отношений между продавцом и покупателем.

Итогом задействования частноправовых норм в ходе исследования может стать определённый набор последствий, сопряженных с таким исследованием. Последствия можно дифференцировать на следующие 2 группы:

1. положительные;
2. отрицательные.

Например, ныне рассматриваемый в Государственной Думе проект закона о запрете продажи безалкогольных напитков несовершеннолетним (проект Федерального закона N 535408-8). Как видим, не всякое исследование может завершиться однородным концом (тем более в сфере частноправовых отношений).

В социальной конъюнктуре особое место занимает судебная и правоприменительная практика, которые представляют собой ценный источник информации в контексте частноправовых отношений. Любопытным, на мой взгляд, является Определение Верховного Суда РФ №18-КП7-86 от 27.06.2017 г. По итогам рассмотрения дела Судебной коллегией по гражданским делам принято решение, в соответствии с которым суд отметил целесообразность учёта социальных аспектов, возникающих при бракоразводных процессах (особенно при разделе совместно нажитого имущества). В частности, суд указал, что раздел такого имущества обусловит деструктивные тенденции для одного из супругов, что недопустимо, учитывая особенности дела (Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 27.06.2017 N 18-КГ17-86).

Рассматривая особенности частноправовых исследований в контексте социологической стороны, нужно упомянуть методы социологического анализа частноправовых отношений:

– анкетирование, которое даёт возможность рассмотреть отношение гражданского общества к социально-юридической стороне отношений. В качестве примера можно назвать договор коммерческого найма жилого помещения, когда респонденты выражают своё отношение к опыту применения этого договора;

– интервьюирование: данный социологический метод состоит в деятельности, направленной на аккумуляцию качественных сведений об использовании норм права, а также о проблемах и коллизиях действующего законодательства. К примеру, у юриста можно взять соответствующее интервью: для этого нам надлежит выбрать юриста определённой квалификации, например, юриста по трудовым спорам, и проиллюстрировать правовую картину разрешения трудовых споров;

– наблюдение, что выражается в накоплении характерных черт в поведении энтитета, контактирующего с правовыми нормами в определённых процессуально-правовых ситуациях. К примеру, наблюдение при регистрации прав на недвижимость в Росреестре. Делается это для того, чтобы идентифицировать правильность процедуры и зафиксировать имеющиеся правовые контрверзы, сдерживающие эффективное течение процессуально-правового действия;

– анализ. Характерной чертой аналитической работы является возможность проанализировать соответствующие правовые акты, решения судов, статистику и другие данные, демонстрирующие определённую социальную специфику. Это может выражаться, например, в анализе статистических данных о количестве бракоразводных процессов в стране. Целью такого анализа является анализ потенциальных тенденций брачно-семейных отношений в обществе.

Рефлексируя сказанное, отметим особый вклад социологического метода в ходе проведения частноправового исследования. Продемонстрированные в ходе настоящего анализа примеры свидетельствуют о ценности и значимости социальных аспектов в сфере частноправовых отношений.

Библиографический список

Проект Федерального закона N 535408-8 // СПС «КонсультантПлюс» (дата обращения: 19.06.2024).

Определение Судебной коллегии по гражданским делам Верховного Суда РФ от 27.06.2017 N 18-КГ17-86 [Электронный ресурс]. <https://legalacts.ru/sud/opredelenie-verkhovnogo-suda-rf-ot-27062017-n-18-kg17-86/> (дата обращения: 24.06.2024).